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Leitfaden zu JClic

Vorwort

Dieses Basisskriptum erhebt keinen Anspruch auf Vollstandigkeit. Die Abstimmung erfolgte fur den
praxisorientierten Unterricht im Bereich der Aus- und Weiterentwicklung mit dem Ziel, die

Grundfunktionalitaten des Programmes zu beschreiben und eine Handreichung fiir Studierende
darzustellen.

Ubungssammlung = JClic-Projekt
Eine einzelne Ubung = JClic-Objekt
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Leitfaden zu JClic

1. Was ist JClic?

JClic ist die Weiterentwicklung von Clic 3.0, dem Autorentool zum Erstellen von computerbasierten
interaktiven Ubungen mit Multimediaunterstiitzung. Der Begriff ,JClic* steht fur JavaClic (Java =
Programmiersprache).

Das Programm JClic ist ein einfach zu bedienen und erfordert keine Programmierkenntnisse. Die
erstellten Ubungen kénnen Offline oder Online durchgefiihrt werden.

JClic setzt sich aus zwei Programmen zusammen: einerseits aus dem JClic-Player, andererseits aus
dem JClic-Author.

JClic-Player

Der JClic-Player dient zum Abspielen und Ausfuhren der interaktiven E
Ubungen. Er ermdglicht das Aufbauen von Ubungsbibliotheken sowie die _
Auswahl zwischen verschiedenen Designs und Ubungsfunktionen. Jelic.Ink
JClic-Author

Das Autorentool JClic-Author dient zum Erstellen, Bearbeiten und Testen
von JClic Projekten. Mit Clic 3.0. erstellte Ubungspakete kénnen rasch ﬂ
und problemlos in das neue Format JClic konvertiert werden (siehe Punkt

7). Weitere Funktionen sind die Erstellung webfahiger Ubungen (siehe
Punkt 6.2) sowie die automatische Archivierung und Installation von JClic Projekten
(siehe Punkt 6.3).

JClic author.Ink

2. Wer darf JClic verwenden?

Das Programm steht unter der GNU General Public License (GPL), das ist eine von der Free
Software Foundation herausgegebene Lizenz fir die Lizenzierung freier Software.

Die GPL gewahrt jedermann die folgenden vier Freiheiten als Bestandteile der Lizenz.

o Die Freiheit, ein Programm fur jeden Zweck zu nutzen.

o Die Freiheit, Kopien des Programms kostenlos zu verteilen (wobei der Quellcode mitverteilt
oder dem Empfanger des Programms auf Anfrage zur Verfiigung gestellt werden muss).

e Die Freiheit, ein Programm den eigenen Bedirfnissen entsprechend zu andern (die
Verflgbarkeit des Quellcodes ist durch 2. garantiert).

e Die Freiheit, auch nach 3. verénderte Versionen des Programms unter den Regeln von 2.
vertreiben zu dirfen (wobei der Quellcode wiederum mitverteilt oder dem Empfanger des
Programms auf Anfrage zur Verfigung gestellt werden muss).

(vgl. http://de.wikipedia.org, 10.08.2005, 18:00)

Unter folgender Internetadresse kann das Programm heruntergeladen werden: http://clic.eduhi.at
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Leitfaden zu JClic

3. Wie kann JClic (JClic-Author, JClic-Player) installiert
werden?

Das Programm bendtigt das aktuelle Java-Plugin (Java = Programmiersprache), daher muss dieses
vorab installiert werden. Sie kénnen sich dieses unter folgender Website herunterladen:
http://java.sun.com/

Auf folgender Website finden Sie ein *.exe — File, dass den JClic-Player und JClic-Author gleichzeitig
auf lhrem Rechner installiert. Es werden auf dem Desktop zwei Icons (grafisches Symbol) angelegt
mit Hilfe dieser die Programme gestartet werden konnen.

http://clic.eduhi.at/
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Leitfaden zu JClic

Das Autorenprogramm JClic-Author

JClic-Author ist jenes Programm, in dem interaktive Ubungen erstellt werden kénnen. Eine
anschauliche und intuitiv zu bedienende Benutzeroberflache hilft beim Erstellen, Bearbeiten und
Veroffentlichen dieser Ubungen.

4. Wie kann ein neues JClic-Projekt angelegt werden?

Um Ubungen erstellen zu kénnen, muss vorerst ein neues Projekt angelegt werden. Ein JClic-Projekt
kann mehrere Ubungen beinhalten (Ubungssammlung) oder aus einer einzelnen Ubung (JClic-Objekt)
bestehen. Im Gegensatz zu Clic 3.0 wird kein zusatzliches Programm bendétigt, um eine
Ubungssammlung zu erstellen.

Klicken Sie in der Menuleiste auf ,Datei* und anschlieRend auf den Punkt ,Neues Projekt”. Sie
erhalten folgendes Fenster:

L = -
2| Neues IClic Projekt erstellen
Marme des Projekts:
Dateiname: Jclic.zip
Croner; | CUProgrammelCliciorojects! Durchauchen ..
| ok || spbrechen

Geben Sie im Feld ,Name des Projektes” eine Bezeichnung fiir das Projekt ein und wahlen Sie mit der
Schaltflache ,Durchsuchen...” einen Speicherort.

Am ausgewahlten Speicherort wird ein neuer Ordner mit dem jeweiligen Projektnamen angelegt. In
diesem Ordner werden alle Inhalte wie Medien usw. des JClic-Projektes gespeichert.
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5. Programmoberflache:

Die Programmoberflache setzt sich aus der Menlleiste und 4 Registerkarten zusammen:;

éﬂ JClic author - test

Datei Bearbeiten Einflgen ‘Werkzeuge Anzeigen  Hilfe

i Projekt | @ Medisthek | B Ubungen | B Seouenzen

Eeschreibung: [

Sequenzen - Reihung der
Ubungen innerhalb eines

Priektes
Ubungen - Erstellen und
 Urheber Bearbeiten von Ubungen
Autarfinnen:
[ Mediathek - Alle Medien
- | WAfv (Bilder, Sounds,...) fir das
Schulet:

JClic-Projekt

- Wav Projekt — Allgemeine Daten
Uberarbeitungen: |05,08.05 - crested 1 Zur Ubungssammlung

B -w[alv
¥ Schidzsehwder
Lewels:
Facher:
| Schiizselwirter:

Sprachen:

— [ |l
¥ Benutzeroberflache
Skin: | [l

Ereignizzouncs: E

Das Programm ist nach Registerkarten strukturiert.

TIPP:

Wichtig ist, in der Registerkartenstruktur immer von links nach rechts vorzugehen. Somit kann kein
Schritt zum erfolgreichen Erstellen einer Ubung (ibersehen werden.
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5.1 Registerkarte , Projekt”

Leitfaden zu JClic

In der Registerkarte ,Projekt* konnen allgemeine Einstellungen zur JClic-Ubungssammlung

vorgenommen werden.

TIPP:

Sollten nicht alle Bereiche sichtbar sein, so klicken Sie auf das schwarze Dreieck neben der
Uberschrift. Erst dann 6ffnet sich ein Pull-Down Bereich.

T Projekt | @ Medisthek | B9 Obungen | B Sequenzen

teN

¥ Bezchreibung
Titel:

Eeschreibung:

* Urheher

.ﬂ-.utcur.ﬁnN

- WA

Schulei:

g

-

Ukerarheitunaen; |05 0805 - created

w Schlisselwarter

Leveals:
Facher:

Schltzszelbadrter:

Sprachen: .
= || v
w Benutzeroberflache /
Skin: w

Ereignissounds: [ i)

© 2005 Education Highway GmbH

Beschreibung

Hier kann ein Titel und eine Beschreibung (z.B.
Ziele der Ubungssammlung, Anweisungen,...)
zum JClic-Projekt eingetragen werden, welche
schliefllich fur den Anwender sichtbar werden.

Urheber

Es kbnnen die Autoren, Institutionen und
Uberarbeitungen des JClic-Projektes
eingetragen werden.

Durch Klick auf den Button ,,+“ werden diese
hinzugefigt.

Auch Anderungen oder Léschungen kénnen
durch die weiteren Schaltflachen
vorgenommen werden.

Schltsselworter

Es besteht die Maglichkeit, allgemeine
Angaben zum JClic-Projekt einzutragen z. B.
Zielgruppe, Facher, Schwierigkeitsgrad, ...

Benutzeroberflache

Unterschiedliche Darstellungsdesigns (siehe
unten) von JClic-Projekten kénnen ausgewahilt
werden.

Weiters kdnnen Ereignissounds fir Ubungen
zugewiesen werden.
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£ skin01.1xa [demo] - JClic test player (]

JClic unterstitzt die Venwendung von benutzerdefinierten Oberflachen,
sogenannten "Skins" Diese Skins bestehen aus grafisch gestalteten
Fenstern, Buttons und Zahler und dem XML File, welches Daten Ober
den Ort eines jeden Elements am Bildschirm enthalt.

Jede JClic Ubungssammiung {oder jede Ubung innerhalb einer
Ubungssammiung) kann verschieden grafisch gestaltet werden

Diese Ubung verwendet den blauen "Skin". Klicke auf den Pfeil "WWeiter"
um weitere Beispiele zu sehen.

& skin02. txa [deme] - JClic test player (%)

Diese Ubung verwendet die "orange" Oberflache. Diese Oberflache ist
gleich wie die "blaue" Oberflache, nur mit einer anderen Farbe

Klicke auf den Pfeil, um die Beispiele zu sehen.

score  fries  fime

ot o TN

blauer Hintergrund 0 o0 2
(2 L0 L .
Activity running

@blue.xml @orange.xml
L5 skin03.1xa [demo] - JClic test player & skin04. txa [demo] - JClic test player =

©0

Hier siehst du die "einfache" Benutzeroberflache (Skin)
Hier sind die Buttons oben platziert

... Dieser Skin verwendet handgezeichnete Buttons und verwendst keine
Zahler

Die nachste Ubung werwendet wieder die Standard-Oberflache von JClc,

"Einfache" Oberflache : ; “:-E Comic "Skin" ’%’LB,L&
[Activity running 7 I ‘ | : &
@simple.xml @default.xml

5.2 Registerkarte , Mediathek”

Die Mediathek stellt den gesammelten Speicherort aller im JClic-Projekt verwendeten Medien wie
Bilder, Grafiken, Horbeispiele, Videos usw. dar. Erst wenn sich die Dateien in der Mediathek befinden,
kénnen diese auch im JClic-Projekt verwendet werden.

Diese in die Mediathek importierten Multimediaobjekte werden schlie3lich automatisch komprimiert

und in das JClic-Projekt gespeichert.

Im Gegensatz zum Clic 3.0 ist im JClic nicht mehr der Speicherort der Multimedia-Objekte wichtig.

Im Hauptfenster der Mediathek sind Miniaturansichten der Grafiken und animierten GIFs zu sehen.
Alle anderen Ressourcen werden durch Symbole dargestellt, welche die Dateiart anzeigen.

© 2005 Education Highway GmbH
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Folgende Grafik stellt die Bearbeitungsmdglichkeiten innerhalb der Registerkarte ,Mediathek" dar.

Oy Projekt | B9 Medisthek | B9 Ubungen | B Sequenzen

B @ T %@

|

Dateityie | Al MediEndateien v

Inhalt aller Multimediadateien
als Datei speichern

Alle Dateien aktualisieren

Markierte Datei l6schen

l_.‘l;\}}‘:"l
7 /,"j- I

Datei in der Vorschau
ansehen

EIMLEIT .GIF HALPTS.GIF

3 Ohkjekte

Matme: | HALPT3.GIF

=) ® (@]

Datei: | HAUPT3.GIF

Medientyp: Grafik (BO0xS007
Dateigraie; 55 Kb

Gezippt speichern

T 14
TTACE T2

Quellenangake:

Neue Grafik oder Multimedia-
datei zur Mediathek
hinzufigen

In linken Bereich kénnen mit der Schaltflache ,Neue Grafik oder Multimediadatei zur Mediathek
hinzufiigen”, Multimediaobjekte (Bilder, Sounds, Videos) in das JClic-Projekt eingebunden werden.

Folgende Formate kdnnen eingebunden werden:
e Grafikdateien: *.gif, *.jpg, *.png

e Sounds: *.wav, *.mp3, *.0gg, *.au, *.aiff
e MIDI-Files: *.mid

e Videodateien: *.avi, *. Mov, *.mpeg

e Flash 2.0 files: * swf

e Skins * xml

e Schriften: * tiff

Mit Hilfe des Drop-Down-Fensters ,Dateityp” wéhlen Sie aus, welche Dateitypen aktuell angezeigt

werden sollen.

TIPP:
Wenn Sie Bilder importieren, ist es wahrscheinlich, dass
folgender Hinweis erscheint:

Befinden sich die Bilder nicht im selben Ordner, wie das
JClic-Projekt, so erscheint dieses Fenster. Bestatigen
Sie dieses mit ,Ja“, um die Bilder in den JClic-Ordner
der Ubung zu kopieren.

Bei ,Nein“ sucht sich JClic die Dateien beim Offnen der
Ubungen immer neu zusammen.

Bestatigen

2

Datei C: fProgrammef JClic/projectsftest 2 [ETMLEIT . GIF
befindet sich nicht im aktuellen Projekkordner,

Es wird empfohlen, alle Dateien im gleichen Crdner
abzuspeichern.

M&chten Sie die ausgewahlke Datei in den Projekkordner
hineinkopieren?

© 2005 Education Highway GmbH

10/34



Leitfaden zu JClic

Im unteren Bereich des Fensters erhalt man zusétzliche Informationen tber die Eigenschaften der
einzelnen Dateien, wie z.B. die Zugehdrigkeit eines Multimediaobjekts zu einer bestimmten Datei, den
Dateinamen und die DateigréRe, die Zuordnung der Datei zu einer bestimmten Ubung usw.

Durch Anklicken der entsprechenden Symbole kdnnen Teile dieser Informationen, wie z.B. der
Dateiname oder die Zuordnung der Datei zu einer bestimmten Sammlung jederzeit geandert und die
Inhalte anschlieRend aktualisiert werden.

5.3 Registerkarte ,Ubungen®

Die Registerkarte ,Ubungen* ist der Kern des JClic-Author-Programmes. Hier werden die eigentlichen
Ubungen erstellt.

230 Projekt | @ Medisthek | & Ubunoen | B Sequenzen
Wb oo v B # 6 W 58

. r.El .
einfache zuordnung f- Cptionen | B8 Fenster | 3 Machrichten Tafel

V3

Schaltflachen

& Neue Ubung zum Projekt hinzufiigen.

[ Ubung in der Vorschau testen.
Es 6ffnet sich ein Fenster - dhnlich wie das von JClic - in welchem Erscheinungsbild und
Funktionen der Ubung tiberpriift werden kénnen.

# % | Die Reihenfolge einer ausgewahlten Ubung nach oben oder unten &ndern.

Ausgewahlte Ubung kopieren.

Ausgewahlte Ubung ausschneiden.

Ausgewahlte Ubung einfiigen.

= | =8 |

Ausgewahlte Ubung léschen.

1]
+
1]

Eigenschaften der ausgewéhlten Ubung auf andere Ubungen (ibertragen.

Wie konnen Ubungen im JClic-Author erstellt werden?

1. Klicken Sie in der Registerkarte ,Ubungen* auf das erste Symbol (Symbol von JClic).
Es offnet sich ein eigenes Fenster, in dem die jeweilige Ubungsart Ihrer Ubung ausgewahit
werden kann.

2. Im linken Bereich befinden sich alle 16 Ubungstypen, bei Klick auf den gewunschten Schriftzug
erhalten Sie im rechten Bereich des Fensters eine genaue Beschreibung zum Ubungstyp.

Haben Sie sich furr einen Ubungstyp entschieden, so muss ein Name fiir diese Ubung (JClic-
Objekt) vergeben werden. Dieser Name ist fir Sie als Autor relevant, nicht aber fir den
Endbenutzer.

3. Tragen Sie also im Textfeld ,Name der Ubung" den gewiinschten Namen ein und bestétigen Sie
anschlieBend lhre Wahl mit ,OK".
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EﬂNeue Ubung...

Ubumgatyp:
Mehrfache Zuordnung

| [Einfache Zuordnung Mehrfache Zuordnung

| IMemary
Farschendes Lernen Zweei Informationstafeln mit einer untersehiedlichen Anzahl von

| |Suchibung Elementen zwischen denen verschiedene Aren von Beziehungen
Darstellung von Information bestehen. z.B: eins-zu-eins; mehrere zu eins; Elemente ohne

| |Puzzle: Ordnen Bezug usw.

| |Puzzle: Austauschen :
Bezeichnung der Java-Klasse:

Bassociations. Complexd ssociation

Puzzle: “Yerschiehen
Text: Text ergénzten
||Test: Liickertesd
Text: Wiarter finden
Text: Widrter ordnen
Begriff eingeben
| |Kreuzweortr&tsel
Wartsuchibung
Ancere...

[ Mame:

Marne der Ulbung:

[ ok | [ abbrechen

Sobald Sie ein Ubungs-Objekt erstellt haben, erscheinen weitere Registerkarten innerhalb der
Registerkarte ,Ubungen®. Diese werden zur Erstellung der einzelnen Ubungen benétigt.

25 Projekt | @ Medisthek | & Ubungen | B Senuenzen
Wk oa v [y 8 6 W 535

. [ = .
ginfache zuardnung G- Cptionen | B8 Fenster | B Machrichten Tatel

-z

Das Register enthalt vier Unterpunkte, von denen drei (Optionen, Fenster und Nachrichten) bei
allen Ubungsarten gleich sind. Der vierte Meniipunkt, die Registerkarte , Tafel*, differiert je nach
gewahlter Ubungsart.

TIPP:
Wichtig ist es in der Registerkartenstruktur immer von links nach rechts vorzugehen. Somit kann
kein Schritt zum erfolgreichen Erstellen einer Ubung vergessen werden.
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5.1.1 Registerkarte , Optionen®

Leitfaden zu JClic

Diese Registerkarte ist optisch mit der Registerkarte ,Projekt* vergleichbar, mit dem Unterschied, dass
hier Einstellungen fiir eine konkrete Ubung vorgenommen werden koénnen und nicht fiir das gesamte

~JClic-Projekt".

B2 Optionen 1= Fe [ Machrichten Tafel

* Beschreibung

Typ: | associations. Simpledssocistion
Marme: | einfache zuordnung
Eeschreibundg:

} Berichte

* Benutzeroberflache

Sking @areenxml | W

Ereighiszounds: [+

P Cortert-Generatar

* Lohler

Zeituhr:

Zeitlinit: =
Versuche Zdhlen Hochstanzahl zagssiger Yersuche, =
Ergebnizzahler

¥ Schaltflachen

[ ] Hilte

|:| Infarmatian

* hizchen

Beschreibung

Diese Registerkarte enth&lt Informationen tber
den Ubungstyp und den Namen der Ubung.
Sofern es moglich ist (nur bei Ubungen eines
ahnlichen Ubungstyps) kann hier der
Ubungstyp verandert werden.

In einem weiteren Formularfeld besteht die
Maglichkeit, eine kurze Beschreibung der
Ubung einzutragen.

Berichte
Nahere Informationen dazu erhalten Sie im E-
Learning-Modul von JClic (Link siehe Anhang)

Benutzeroberflache

Das Design des Projektes haben Sie bereits in
der Registerkarte ,,Projekt” festgelegt. Hier
kénnen Sie einstellen, dass die aktuelle Ubung
in einem anderen Design und nichtim
ausgewahlten Projektdesign erscheinen soll.
Auch Ereignissounds kénnen speziell fir diese
Ubung zugewiesen werden.

Content Generator

Dieser Bereich stellt vorgefertigte Programme
zur Unterstiitzung bei der Ubungserstellung zur
Verfugung, wie z.B. ein einfaches
Mathematikprogramm ,,Arith*. Nahere
Informationen dazu siehe Kapitel 5.3.6.

Zahler

Im Bereich ,,Zahler* kann eingestellt werden, ob
ein Zeit-Zahler, Versuchs-Zahler und Punkte-
Zahler in der JClic-Ubung erscheinen soll.
Weiters bietet es die Mdglichkeit
Einschrankungen vorzunehmen:
Zeitbegrenzung, Versuchsbegrenzung.

Schaltflachen:

Im Ubungsfenster kbnnen eine Hilfe- und
Informations-Schaltflache angezeigt werden.
Diese Texte mussen an dieser Stelle
eingetragen werden.

Versuche:E] a1

© 2005 Education Highway GmbH

Mischen:

Diese Option bietet die Moglichkeit
anzugeben, wie oft die Spielsteine gemischt
werden sollen (nur bei Zuordnungstibungen).
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5.1.2 Registerkarte , Fenster”

Leitfaden zu JClic

In der Registerkarte ,Fenster wird das Layout der Ubung erstellt. Es teilt sich in zwei Bereiche, das
,Hauptfenster* (gesamter Hintergrund) und das ,Spielfenster* (Fl4che, in der die tatsachliche Ubung

erscheint).

| = Optionen| tH Fenster | [3 Machrichten || Tafell

Worschal

Farbyerlauf; ED

[] Tran=parent

O Abszalute Position

~Hauptfenster: —Spielfenster:
Hirtergrundfarbe: C] Hirtergrundfarke: C]
Farbwerlauf: Eﬁ [v] Rahmen
Grafik: ED Position;  (*) Tentriert
Kacheln W -
Hauptfenster

Es gibt unterschiedliche Gestaltungsmdglichkeiten, den Hintergrund einer JClic-Ubung zu

verandern:

1. ,Hintergrundfarbe“: durch Klick auf die graue Schaltflache kann eine Farbe ausgewahit

werden.

2. Farbverlauf‘: Es kann ein Farbverlauf zwischen zwei Farben dargestellt werden.
3. ,Grafik": Als Hintergrund kann ein Bild ausgewahlt werden (funktioniert nur, wenn sich

dieses Bild bereits in der ,Mediathek" befindet).

Wird ein Bild ausgewahlt, so kann dieses auf der Flache wiederholt (Feld: v" Kacheln)

dargestellt werden oder einfach und zentriert.

Spielfenster:

Auch im Spielfenster kann die Hintergrundfarbe aus einer Farbe oder aus einem Farbverlauf
bestehen. Zuséatzlich kann das gesamte Fenster auch transparent gestaltet werden, so dass der
Hintergrund des ,Hauptfensters” gleichzeitig den Hintergrund des ,Spielfensters” darstellt.

Das Fenster wird durch einen Rahmen hervorgehoben, welcher durch den Punkt ,Rahmen”

ausgeschaltet oder aber die Dicke verandert werden kann.

© 2005 Education Highway GmbH
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Der Punkt ,Rahmen” bezeichnet die unterbrochene Linie im Spielfenster. Es ist mit dem
Seitenrand in einem Textverarbeitungsprogramm vergleichbar.

StandardmaRig erscheint das Spielfenster auf der Seite zentriert. Mdglich ist aber auch eine
absolute Positionierung.

5.1.3 Registerkarte ,Nachrichten®

Diese Registerkarte ermdglicht die Unterstiitzung der Ubung durch Meldungen, wie die ,Nachricht am
Beginn®, die ,Nachricht am Ende" und die ,Fehlermeldung".

|:| Machricht am Ende:

|:| Fehlermeldung:

| B= Cptianen ii = Fenster| [& Machrichten ,_E Tafel

|:| Machricht am Beginn:

TIPP:

Die Fehlermeldung erscheint nur,
wenn eine Begrenzung der Zeit
oder eine Einschrankung der
moglichen Versuche
(Registerkarte ,,Optionen*)
vorgenommen wurde.

Durch einfachen Klick auf einen der grauen Balken im jeweiligen Bereich kdnnen Meldungen (Text,
Bild, Multimediainhalte) eingetragen werden.
Es erscheint ein Fenster, dass wahrend der Arbeit mit dem JClic-Author sehr haufig erscheint, daher
wird es an dieser Stelle detailliert erklart:

=til: E DHahmen

Altiver Inhatt [[E

|

| ok || abbrechen

Text:
= In diesem Textfeld kann beliebig
H Zellinhalt viel Text eingegeben werden.
Text: (m(2)(aL Positionierung:
E] (o) Mit diesen Pfeilen kann
() (=] (! der Text und die Grafiken
beliebig positioniert
Grafik: [D [E] Db werdeng. P
[ Test m (7))
ext darf Bild nicht Gherlagern Grafik:

Es kann auch eine Grafik aus der
Mediathek hinzugefligt werden. Wichtig
dabei ist, dass man den Button ,,Text
darf Bild nicht Giberlagern“ anwahlt,
wenn Bild und Text gleichzeitig
dargestellt werden sollen.

l

Aktiver Inhalt:

Es kann auch ein ,,Aktiver-Inhalt*
(Multimedia-Dateien wie Soundfiles,
Animierte Files,...) hinzugefugt
werden, die aber in der ,,Mediathek*
im Vorweae importiert sein missen.

© 2005 Education Highway GmbH
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Im Bereich Stil kann mit den Button
,,abc* die Schriftart, die Schriftfarbe,...
ausgewahlt, sowie der Rahmen ein-
oder ausgeschalten werden.
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5.3.4 Registerkarte , Tafel”

Die letzte Registerkarte ist - auRRer bei textbasierten Ubungen - die Registerkarte Tafel. Auf den Tafeln
befinden sich die eigentlichen Ubungen und die entsprechenden Werkzeuge, um diese zu
konfigurieren.

In Gegensatz zu anderen Registerkarten ist diese nicht fiir alle Ubungsarten identisch sondern bietet
fur jeden Ubungstyp unterschiedliche Optionen.

Fir textbasierte Ubungen gibt es eine eigene Registerkarte mit der Bezeichnung Text anstelle der
Karte Tafel.

Sobald eine Ubungsart ausgewahlt wurde, erscheint unter der Registerkarte , Tafel* eine weitere
Registerkartenaufteilung, die sich je nach Ubungsart unterscheidet.

5.3.5 Typen von Ubungen

JClic bietet viele unterschiedliche Ubungsarten, die einfach und schnell erstellt werden kénnen.
Einige dieser Ubungen existieren in diversen Varianten, so dass insgesamt 16 verschiedene
Maéglichkeiten zur Verfligung stehen:

UBUNGSTYP BESCHREIBUNG

Bei diesem Ubungstyp sind zwei Gitter mit derselben Anzahl an
Elementen (auf eins zu eins Basis) vorgegeben. Die zwei

einfach L 4 o
zusammengehdrigen Elemente missen miteinander verbunden
werden.

Zuordnung Bei diesen Ubungen haben die Gitter eine unterschiedliche Anzahl
von Zellen. Die Elemente stehen untereinander in verschiedenen
Beziehungen: Im Zielgitter kénnen Zellen vorhanden sein, die mit
mehrfach

keinem Element in der Bezugsquelle tibereinstimmen, es kdnnen
aber auch mehrere Elemente in der Quelle mit einer Zielzelle
Ubereinstimmen.

Diese Ubungen bestehen aus Puzzleteilen, die in einem Gitter
doppelt vorhanden sind. Die Paare kénnen aus identischen Steinen
Memory bestehen oder aus 2 Elemente, die untereinander in Beziehung
stehen. Bei jedem Zug mussen zwei Elemente aufgedeckt werden.
Wenn alle Paare aufgedeckt sind, ist das Puzzle geldst.

Im Ubungsmodus miissen keine Aufgaben geldst werden. In einer
Box werden Informationen angezeigt. Durch Anklicken der

Ubungsmodus
9 einzelnen Elemente werden die Informationen, die damit
verbunden sind, angezeigt.
Bei dieser Ubung wird verlangt, diejenigen Elemente anzuklicken,
Auswabhl g g Jenig

die eine bestimmte Bedingung erfiillen.

In einer Box wird ein Informationsblock angezeigt. Zusatzlich
Darstellung von Information besteht fur die Ubenden die Méglichkeit, durch Anklicken die mit
den einzelnen Elementen verlinkten Multimedia Objekte zu
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aktivieren.

Ordnen

Auf zwei Gittern werden Informationen angezeigt. In dem einen
Gitter sind die Puzzlesteine vermischt, das andere ist leer. Um das
Puzzle zu I6sen, missen die einzelnen Steine aus dem linken
Gitter im rechten Gitter nach einander in die richtige Position
geschoben werden.

Puzzle
Austauschen

Es gibt nur ein einziges Gitter. Um das Puzzle zu I6sen, missen
Sie die Position von jeweils 2 Puzzlesteinen vertauschen.

Verschieben

Auf einem einzigen Gitter fehlt ein Stein, die anderen sind
vermischt. Die einzelnen Puzzlesteine werden so lange durch
Anklicken in das leere Feld verschoben, bis das Puzzle gelost ist.

Text ergéanzen

Bestimmte Elemente eines Textes (Buchstaben, Worter,
Satzzeichen oder Satze) werden nicht angezeigt und miissen von
den Lernenden erganzt werden.

Lickentext
Textlbung

Ziel dieser Ubung ist es, Leerraume mit den richtigen Wortern,
Satzzeichen oder Buchstaben zu fillen. Es gibt verschiedene
Mdéglichkeiten: Die Leerfelder einfach anfillen, die Fehler im Text
korrigieren oder die richtige Lésung aus einer Liste auswahlen
(Multiple Choice).

Buchstaben
finden

Bestimmte Worter, Buchstaben, Ziffern, Symbole oder Satzzeichen
mussen mit der Maus angeklickt werden.

Elemente
ordnen

Beim Erstellen dieser Ubung werden einige Begriffe oder Absétze
im Text markiert und anschlieBend vermischt. Die Schiler/innen
miissen sie wieder in die richtige Reihenfolge bringen.

Begriff eingeben

Um diese Ubung zu lésen, muss die richtige Antwort zu jeder
einzelnen Frage in die dazugehdrige Zeile geschrieben werden.

Kreuzwortiibung

Ziel dieser Ubung ist es, mit Hilfe von Erklarungen die gesuchten
Begriffe zu finden. Anstatt schriftlicher Erklarungen kénnen aber
auch Sounds oder Bilder verwendet werden. Das Programm zeigt
die Definitionen automatisch an, wenn sich der Cursor an der Stelle
befindet, an der sich zwei Begriffe kreuzen.

Wortsuchratsel

Bei dieser Ubung geht es darum, die in einem Buchstabenraster
versteckten Worter zu finden. Die neutralen Kastchen des Gitters,
die zu keinem gesuchten Wort gehoren, werden bei jedem Zug neu
durchgemischt.

Wenn ein zusammenhéngender Text verwendet wird, erhalten die
Ubenden jedes Mal, wenn sie ein neues Wort finden, einen
Hinweis (in Form von Text, Sound, Grafik oder einer Animation) auf
ein weiteres Element.
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Zuordnung
Mehrfache Zuordnung

Bei diesen Ubungen haben die Gitter eine unterschiedliche Anzahl von Zellen. Die Elemente
stehen untereinander in verschiedenen Beziehungen: Im Zielgitter kdnnen Zellen vorhanden
sein, die mit keinem Element in der Bezugsquelle tibereinstimmen, es kdnnen aber auch
mehrere Elemente in der Quelle mit einer Zielzelle tibereinstimmen:

Bei Auswahl der Ubungsart ,Mehrfache Zuordnung* erscheinen innerhalb der Registerkarte
~Tafel* vier weitere:
* ,Tafel A*: betrifft den linken Bereich der Ubung
* ,Tafel B*: betrifft den rechten Bereich der Ubung
* ,Layout* = Darstellung: Tafel A und Tafel B kénnen unterschiedlich
angeordnet werden.
* “Verhaltnis”: Die richtigen Antworten miissen den Lésungen zugeordnet
werden.

Es gilt wieder, von links nach rechts die Registerkartenstruktur Punkt fir Punkt durchzugehen,
so dass kein Arbeitsschritt tibersehen werden kann.

B optionen | BB Fenster | [3 Nachrichten Tafel

H Tatel & | B TatelB | 0o Layout | 2 verhatris

LEI: Rectanaular hl r-.-1i... Alernativer Text: |:|
B: E] 2 m: E] 3 Grafik: EC]

=l B 50 E3 B 30 Sil: E [+] Rahnen

% | ]
Tafel B / % v|

Tafel A:

In dieser Registerkarte werden alle Einstellungen fiir die Tafel A vorgenommen.

Die Zeilen- und Spaltenanzahl kann in zwei Bereichen eingestellt werden, ebenso wie die
Grolde der gesamten Tafel A.

Folgende Konfigurationsoptionen sind maoglich:

4 Rectangular Wahlen Sie im Pull Down-Meni die
. [Puzzle mit runden “erhindungsteilen gewinschte Form aus.

Puzzle mit dreieckigen Verbindungsteilen
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B. B 2 [: B 3 Mit Hilfe der Schaltflachen kann die Anzahl
der Zeilen und Spalten auf einer Tafel

festgelegt werden.

B[] so @ -] a0 Diese Schaltflachen dienen zum Eingeben
der Feldgré3e (H6he und Breite in Pixel).

Crrafik, [C] Durch Anklicken des Feldes ,Grafik“ kann
ein Hintergrundbild in das Gitter eingefiigt
werden. Der Hintergrund wird dann als Bild
dargestellt.

(TIPP: Die Grole des Gitters entspricht bei
dieser Option immer der Bildgré3e. Die
Eingaben im Feld ,Feldgroe” werden vom
Programm ignoriert).

[ ] Rahmen ||Anzeige der Gitter.

stil. [#[abe | |[Mit der Schaltfiache ,Stil* konnen die
Schriftart, der -typ, die -gré3e und die -farbe

st sowie die Farbe des Rahmens und die
Hirtergrunctarbe: G Farbverlaut: ED [ Transparent H|ntergrundfarbe festgelegt Werden.
S ] swagone 7 _[v] [B] 7] Die hier vorgenommenen Einstellungen

Textfarke: @ Alternative Farke: ,:| Innerer Rahimen: B ] bez'ehen SICh |mmer auf a"e Felder elnes

|:| Schatten Farbe des Schattens: @

B Gitters.
Rahmentarke: D Rahmenbrete: o . . . . .
Farbe fur Inaktivitat: Breite des Textmarkers: :J Wenn Sle dle ElgenSChaﬁen elner elnzelnen
Zelle bearbeiten mochten, klicken Sie diese

mit der Maus an. Es 6ffnet sich ein
Dialogfenster, in dem Sie die Eigenschaften
der ausgewahlten Zelle individuell
konfigurieren kdnnen (Dialogfenster siehe
Kapitel 5.3.3).

wischen | \Wenn dieses Feld ausgewahlt ist, mischen
sich die Zellen bei jedem Ubungsstart neu.

Die Registerkarte ,Tafel B* verfuigt Uber dieselben Funktionalitdten und kann daher ebenso
bearbeitet werden.

Um den eigentlichen Inhalt einer Zuordnung erstellen zu kbénnen, missen die Gitter-Zellen der
Tafel A und B direkt bearbeitet werden.

© 2005 Education Highway GmbH 19/34



Leitfaden zu JClic

Wie kann eine , Mehrfache Zuordnung* erstellt werden?

1. Wabhlen Sie als Art der Ubung ,Mehrfache Zuordnung“ und vergeben Sie einen
entsprechenden Namen fir die Datei (siehe Kapitel 5.3).
Sie erhalten als Ergebnis dieselbe Registerkartenstruktur (Optionen, Fenster, Nachrichten,

Tafel). 9
e : Q- F Nachrichten | (B Tafel
2. Bearbeiten Sie die Registerkarten piionen | 2 Ear 2 Nachrichten
,Optionen®, ,Fenster* und B Tafel & | A Tatel B | Oo Layout | 2 verhttnis
,Nachrichten* nach Belieben e ctanoular W Mi.. Afternati

(siehe Kapitel 5.3.1 — 5.3.3). 9 E]: 4 ]]: - 1 Crafik ED

3. Wahlen Sie in der Registerkarte : 100 EI: E] 50 Stil; E [v] Rahir

.1afel A* die Anzahl der o
Unterteilung des Gitters aus. Es
sollen 4 Zeilen und 1 Spalte
angezeigt werden. Tragen Sie als
Abmessungen fiir die
Spaltenbreite 100 und fur die
Spaltenhthe 50 ein.

4. In der Tafel B (Registerkarte)
sollen nur 2 Zeilen und 1 Spalte
angezeigt werden. Tragen Sie
wiederum eine Spaltenbreite von
100 und eine Hoéhe von 50 ein.

5. Durch Klicken mit der linken Maustaste auf die Zellen des Gitters (Tafel A und B) kénnen
Texte, Bilder, Multimedia-Objekte,... eingefligt werden. Funktionalitdten des Fensters siehe

7

Kapitel 5.3.3.
6. Layout 7. Beziehungen
Die Registerkarte Layout Durch Klicken auf das entsprechende Feld in Tafel A sowie

bestimmt die Anordnung der zwei Klicken auf eine Zelle in der Tafel B, werden die richtigen
Tafeln. Zellen einander zugeordnet.
Es erscheint ein Pfeil, der die Zuordnung anzeigt.

A Tatel 4| FH TatelB| B0 Lavout | 2 verkditris HH Tatel &) B Tafel B | 0o Layout| & Verhitriz

|| E | Alle Preile anzeigen Preilfarke: B
[ i :

Holzblasinstrumente

llarnette

l<larinette

2

Trompete ¢ Holzblasingumente

Blechbles Hafiimente

I

BlechblasInstrumente Querflote |

| Tenorhorn
T %

8. Die Ubung ,Mehrfache Zuordnung* ist somit fertig gestellt und kann bereits im
Vorschaufenster P (gruner Pfeil) betrachtet werden.
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Einfache Zuordnung

Bei diesem Ubungstyp sind zwei Gitter mit derselben Anzahl an Elementen (auf eins zu eins
Basis) vorgegeben. Die zwei zusammengehdrigen Elemente miissen mit einander verbunden
werden.

Der Unterschied der einfachen Zugordnung zur mehrfachen Zuordnung besteht darin, dass
die Registerkarte ,Verhaltnis* nicht vorhanden ist.

Hier wird die Verbindung bereits bei der Eingabe der Aufgabe und Lésung eingegeben.

Ubungsmodus / Forschendes Lernen

Im Ubungsmodus miissen keine Aufgaben Tenorhorn

geldst werden. In einer Box werden

Informationen angezeigt. Durch Anklicken der Querflote

einzelnen Elemente werden die Informationen, Blachblas Instrum ente
die damit verbunden sind, angezeigt (z.B. Bei Klarinette

Klick auf Tenorhorn wird in der ,Tafel B* die

Instrumentengruppe als Information Trompete

angezeigt).

Die Erstellung von Ubungen dieses Typs funktioniert genauso wie das einer ,Mehrfachen
Zuordnung*.

Auswahl / Suchlibung

Bei dieser Ubung wird verlangt, diejenigen Elemente anzuklicken, die eine bestimmte
Bedingung erfllen.

In diesem besonderen Fall der Zuordnung gibt es nur eine Tafel und eine Registerkarte
sverhéltnis“. Die Frage muss bereits in der ,Nachricht am Beginn“ (Registerkarte
.Nachrichten®) gestellt werden.

Durch einfaches Klicken auf die zutreffenden Zellen wird schlieRlich die Ubung geldst.

£ mehrfacheZuordnung [untitled] - JClic test player

Tenorhom

Klarinette

Querfléte

Eebnis Wersuche Zeit

Ubung 1&ut
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Darstellung von Informationen

In einer Box wird ein Informationsblock angezeigt. Zuséatzlich besteht fiir die Ubenden die
Mdglichkeit, die mit den einzelnen Elementen verlinkten Multimedia Objekte (@®)durch
Anklicken (@) zu aktivieren.

Es kann auch innerhalb des JClic-Projektes zielgerichtet zu den einzelnen Ubungen verlinkt
werden (©-0©).

P assocz.gf 2KB Pairt Shop Pra 7 1 - ; .
B necneda nif 2 VR Daink Sharn Bva 7 1 i 2 . L)
8 iCtic author - deme || Type Prioritétsstufe; — +
Datei Bearbeiten Einfilgen ‘Werkzeuge Anzeigen Hife [ [ Unbekannt ] [] Autostart
Oy Projedt | @ Mediathek | 7 Ubungen | B Sequenzen [ W) Sound abspislen ]
& ¥ g8 Obung
& D b x e ﬂ e [ E Video abspiglen ]
anim ass J" B~ optionen | BB Fenster | [B Nachrlcl"rtem [ Tarel | -
o [ 3 MDI abspislen ] Projekt
i Lol |Rectangulsr Tae]
anim2 L m 2
ass01 ass B: B 3 . m:. - 1 Grafik ———————————————
I:m“eu.ngslwmgzuodw =1 B 100 . |I| B il [ S2 Sound aufnehmen ] 2!'-”“-“13 AUSWa. .. i
asslbass 7/ 4 i 9’3 Soundaufnahme sbepiglen anim.ass " |
; =1
asslicass | — = anim =
e Bmchrechnen +Z 7y Ubung gehen 3 ] o
assll ass
ass04.855 / [ —+2 Fu Sequenz gehen ]
ass05.ass i mehrfacheZuord
EEatE Kupfrechnen [ &3 Programm sterten ] Uhungsmmodus
ass07 ass - aszlibass
ass08.ass Text: fo:uchrechnen [ [@] URL anzeigen ] asslicass ]
ass09.ass Geometrie | [ ]
) | @ Ende
ass12.ass @
5513858 Grafik: EC] [ £ Furiick I
|caselles txa 0
i crw Text darf Bild r
crwD2 crwv Abbrechen
Stil: Rah
e Lo
fonts txa
e e ‘ / A)dlver Inhatt: |:
B

=
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Puzzle

Das Ziel dieser Ubungen ist, Bilder, Satze, Sounds etc. nach einem bestimmten System
zusammenzuftigen bzw. zu ordnen.
Es gibt vier verschiedene Arten von Puzzles: Ordnen, Austauschen, Verschieben und Memory.

Puzzle Ordnen

Bei der Version Ordnen sehen die
Ubenden zwei Tafeln vor sich: Eine
enthalt die vermischten Puzzlesteine,
die geordnet werden missen, auf der
anderen kann man die bereits
geordneten Spielsteine sehen.

Es spielt keine Rolle, in welcher
Reihenfolge die Steine geordnet
werden, es muss nur am Schluss die
richtige Losung herauskommen.

Man verschiebt die Puzzlesteine,
indem man sie mit der Maus anklickt
und anschlie3end mit gedriickter
Maustaste an die gewiinschte Position
zieht.

Wie erstelle ich ein einfaches Puzzle?

1. Wabhlen Sie als Art der Ubung ,Puzzle: Ordnen® und vergeben Sie einen entsprechenden Namen
fur die Datei (siehe Kapitel 5.3).
Sie erhalten als Ergebnis dieselbe Registerkartenstruktur (Optionen, Fenster, Nachrichten, Tafel).

2. Bearbeiten Sie die Registerkarten Q: Optionen | B2 Fenster | (2 Machrichten Taifed
,Optionen®, ,Fenster und ,Nachrichten* H Tatel | 0o Layout

nach Belieben. (siehe Kapitel 5.3.1 — 5.3.33 49 [Puzzle mit runden Verbindungsteilen [v] (]

: 2 [+ m: 3 [+ i
3. Die Registerkarte , Tafel" beinhaltet nun =: B = B rafic Em@
weitere zwei Registerkarten mit den Titeln B: [7] 100 @: [-) = st [/[abe |

.rafel“ und ,Layout".

Waéhlen Sie in der Registerkarte , Tafel”
eine Darstellungsart ihres Puzzles aus
(z.B. Puzzle mit runden Verbindungsteilen).

4. In dieser Ubung soll ein Bild
zusammengesetzt werden, daher wird eine
Grafik benétigt. Suchen Sie daher mit der
Schaltflache ,Grafik” ein Bild aus Ihrer
.Mediathek" aus.
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TIPP:

Die Gr6Re der Darstellungsflache passt sich der Grol3e des Bildes an. In der Bearbeitung kann
man die Grole verandern, doch in der Vorschauansicht wird die tatsachliche Gréf3e des Bildes
angezeigt.

6. Nun kdnnen Sie einstellen, wie oft das Puzzle waagerecht oder senkrecht unterteilt werden soll.

7. Die Ubung ist bereits fertig und kann in der Vorschau P betrachtet werden.

Puzzle: Austauschen

Alle Puzzleteile sind vermischt. Im Unterschied zu der oben
beschriebenen Variante gibt es aber nur eine einzige Spieltafel, auf der
man die Steine ordnen muss. Die Spieler missen die Steine daher
austauschen. Genauso wie bei der Ubungsart Ordnen bewegt man die
Steine, indem man sie zun&chst durch Anklicken mit der Maus auswahlt
und anschlieRend an die gewiinschte Stelle zieht.

Puzzle: Verschieben

Auch hier gibt es nur ein einziges Spielfeld, in dem sich die
vermischten Puzzlesteine befinden, ein Feld allerdings leer
bleibt. Der fehlende Puzzlestein (der vom Programm nach
dem Zufallsprinzip ausgewahlt wird) liegt rechts von dem
Leerfeld. Er wird - sobald das Puzzle geldst ist - als letzter
Stein eingefigt.

Es lassen sich nur die Steine rund um das Leerfeld
verschieben. Daher ist diese Variante die schwierigste
Spielart, vor allem, wenn keine Grafiken angezeigt werden
und mit einer groRen Anzahl von Spielsteinen gespielt wird.
Man verschiebt die Steine wieder durch Anklicken mit der
Maus. Durch Klicken auf einen Stein wird dieser in das leere

Feld verschoben.

Memory

Diese Ubungen bestehen aus Puzzleteilen, die in einem
Gitter doppelt vorhanden sind. Die Paare kdnnen aus
identischen Steinen bestehen oder aus 2 Elemente, die
untereinander in Beziehung stehen. Bei jedem Zug missen
zwei Elemente aufgedeckt werden. Wenn alle Paare ¢
aufgedeckt sind, ist das Puzzle gelst. '
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Textlbung

Bei den Textiibungen ist ein einziges Fenster mit Text dargestellt, welches erganzt, geordnet oder
korrigiert werden muss, bzw. in dem einzelne Elemente (ein Wort, ein Satz, ein Buchstabe oder ein
ganzer Absatz) gefunden werden mussen.

Es geht also bei dieser Art von Ubungen vor allem um schriftliche Interaktion.

JClic bietet vier Arten von Textiibungen an: Lickentext, Worter finden, Worter ordnen, Text erganzen.
Luckentext
Ziel dieser Ubung ist es, Leerrdume mit den richtigen Wértern, Satzzeichen oder Buchstaben zu

fullen. Es gibt verschiedene Moglichkeiten: Die Leerfelder einfach anfullen, die Fehler im Text
korrigieren oder die richtige Lésung aus einer Liste auswahlen (Multiple Choice).

Wie erstelle ich eine Liickentext-Ubung?

1. Wahlen Sie als Art der Ubung , Text: Liickentext* und vergeben Sie einen entsprechenden
Namen fiir die Datei (siehe Kapitel 5.3).
Sie erhalten als Ergebnis die Registerkartenstruktur: Optionen, Fenster, Nachrichten, Text.

2. Bearbeiten Sie die Registerkarten ,,Optionen®, ,Fenster* und ,Nachrichten” nach Belieben (siehe
Kapitel 5.3.1 - 5.3.3).

3. Die Registerkarte ,Text"

e Optiorier b8 Fenster | [B Machrichten | [ Tesxt

S Inhalt | Aa st
5 6
Gk ) 8 sgwn B

9 Die Dreifaltigkeitssaule in Linz

beinhaltet nun weitere zwei
Registerkarten mit den Titeln
Lnhalt* und ,Stil“,

Schreiben Sie in das Feld
der Registerkarte ,Inhalt”
den vollstandigen Text ihres
Lickentextes hinein.

Die Dreifaltigkeitss@e ist ein WWahrzeichen von Linz und steht
mitten am Hauptplatz. Man hat diese 20 Meter hohe Saule zu

TIPP:

Es kann auch von anderen
Dokumenten kopiert und hier
eingefugt werden.

. Markieren Sie ein Wort oder
einen Textbaustein, der
spater als Liicke erscheinen
soll.

Ehren der Heiligen Dreifaltigkeit errichtet, um wor Pest, Krieg
und Feuerkatastrophen werschont zu bleiben. Daher sind auf
ihr auch die Pestheiligen, der Feuerpatron und ganz oben die
heilige Dreifaltigkeit dargestellt.

Dieses Denkmal wurde von einem Salzburger Steinmetz aus
Marmaor hergestellt und die Teile wurden dann mit dem Schiff
nach Linz gebracht. Die gesamten Kosten fr dieses Werk
wuUrden damals von den LinZern gespendet.

. Klicken Sie auf die erste Schaltflache 4 (Zauberstab) mit dem Titel ,Ziel definieren oder
I6schen). Es 6ffnet sich folgendes Fenster:

© 2005 Education Highway GmbH
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6. Dieses Dialogfenster erméglicht es, Einstellungen fir die Liicke vorzunehmen.

So f——
.. 2] Tiel

e konnen mehrere Antworten als —
) ) ) Guttige Antworten: Dreifattighetzsgule Pop up-Fenster
richtig eingestuft werden. WAl eine Pop-up-Fanster
(Z.B. Dl’eifaltigkeitsséiule u. _ o eine Pop-up-Fenster
Pe t a |e Maximale Lange: E] a0 Fop up-Fenster automstizch dffnen

Stsau ) Schriftart fir Licken Pop up-Fenster bei Fehlern
e kann die maximale L&nge der susgengstinge: [ 20 Pop up-Fenster mit F1 ffnen

Licke eingetragen werden.

¢ kann eine Liste von Begriffen
zur Auswahl eingetragen
werden.

e kann ein Pop Up-Fenster
aktiviert werden.

Starttext:

|:| Liste mit Cptionen anzeigen:

+| - | A v

Wenn Sie alle Einstellungen vorgenommen haben, so schliel3en Sie das Fenster mit der

Schaltflache ,OK".

Wiederholen Sie diesen Vorgang fiir alle vorgesehenen Liicken im Luckentext.

Sollten Sie eine Liicke zu viel definiert haben, so markieren Sie i Evaluationskriterien
sich den entsprechenden Textteil und klicken Sie wiederum auf SEREI A TR
den Zauberstab. Die Liicke wird somit geldscht. Sie kénnen auch ISl b s e

im Nachhinein immer noch Anderungen vornehmen, indem Sie auf
die Schaltflache rechts neben den Zauberstab klicken.

Text der Schatflache: | Oberpriife
Kriterien
[] Grof- und Kieinschreibung Gherpriffen

Akzente und Sonderzeichen berlicksichtigen

7. Mit der Schaltflache v kénnen Korrektureinstellungen fir die O e e i

Ubung eingetragen werden.

Es erscheint ein weiteres Dialogfenster indem
e eine ,Korrigieren-Schaltflache* direkt in die Ubung eingebaut

werden kann.

e bestimmte Kriterien der Schreibweise ausgewahit werden

[ Mehrfach-Leerstellen zulassen

Fartzchritt

[ Mach usfillen zur néchsten Frage weitergehen
[ i e vichtiger Antwort weiter

Analyse der Antwarten

Falsche Wirter buchstahieren

konnen . Parammeter der Algorhythinen ahalysieren:
. . . . . . Schritt 3 +
e die Aktionen bei Fortschritt der Ubung eingetragen werden chrit: 3]
B Bearbetungsteit (=] 6
kbnnen.
e eine Analyse der Antworten vorgenommen werden kann.

8. Die Registerkarte ,Stil“ ermdglicht die anschauliche Darstellung des Textes.

B Inhatt | 2 St

“lie & [B)EE o1

Hier kann der Text beliebig formatiert werden
und die Vorder- und Hintergrundfarbe des
Textes (!) eingestellt werden.

9. Die Ubung ist nun fertig und kann in der
Vorschau P betrachtet werden.

© 2005 Education Highway GmbH

Die Dreifaltigkeitssaule in Linz

Die ist ein Wahrzeichenwon
und steht mitten am Hauptplatz. Man hat diese 20 Meter hohe
Saule zu Ehren der Heiligen Dreifaltigkeit errichtet, um vor
_, Krieg und Feuerkatastrophen verschont zu bleiben.
Daher sind auf ihr auch die Pestheiligen, der Feuerpatron
und ganz oben die heilige Dreifaltigkeit dargestelt.
Diegses Denkmal wurde won einerm Steinmetz aus
hergestellt und die Teile wurden dann mit dem
nach Linz gebracht. Die gesamten Kosten fur dieses
YWerk wurden damals won den gespendet.
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Bestimmte Elemente eines Textes (Buchstaben, Worter, Satzzeichen oder Séatze) werden nicht
angezeigt und missen von den Lernenden erganzt werden.

Im Unterschied zum Liickentext werden in dieser Ubungsart die fehlenden Textbausteine nicht mit
einer Lucke (Unterstrich) angezeigt, diese miissen vom Anwender selbst herausgefunden werden.
Die Erstellung der Ubung ist mit jener des Liickentextes identisch.

Worter finden

Bestimmte Worter, Buchstaben, Ziffern, Symbole oder Satzzeichen missen mit der Maus

angeklickt werden.

Die Erstellung der Ubung ist mit jener des Liickentextes vergleichbar, es gibt jedoch eine

zusatzliche Schaltflache , in der ausgewahlt werden kann, ob Satze oder Worter gefunden

werden sollen.

Elemente ordnen

Beim Erstellen dieser Ubung werden einige Begriffe oder Abséatze im Text markiert und
anschlielend vermischt. Anwender missen diese wieder in die richtige Reihenfolge bringen.
Die Erstellung der Ubung ist mit jener des Liickentextes vergleichbar, es gibt jedoch eine

zusatzliche Schaltflache , in der ausgewahlt werden kann, ob Satze oder Worter geordnet

werden sollen.

Begriffe eingeben

Dieser Ubungstyp gehért im eigentlichen Sinn zur

Gruppe der Textlibungen, sein optisches
Erscheinungsbild &hnelt aber den
Zuordnungsibungen.

Um diese Ubung zu lésen, muss die richtige
Antwort zu jeder einzelnen Frage in die
dazugehorige Zeile geschrieben werden.

Die Ubungserstellung ist mit jener des Typs
Zuordnungen identisch.

Kreuzwortratsel

Trompete
_/“%_

Klarinette

——— Blechblasin|

Flote
]

Tenorhorn

-« » Eq Handett es sich um ein Ergeini Vesuche  Zat
Elechblasistrum ent ocer ,— ,— ,—
? O Holzhlasingtrument?

|Ubung l&utt | | | o

Hierbei handelt sich um die interaktive Variante einer aus Tageszeitungen und Zeitschriften bekannten
Ratselart. Ziel dieser Ubung ist, mit Hilfe von Erklarungen die Worter im Ubungsfenster zu finden.
Anstatt schriftlicher Erklarungen kénnen aber auch Sounds, Bilder und Multimediadateien verwendet
werden. Die Definitionen zweier sich kreuzender Wérter werden vom Programm automatisch
angezeigt, wenn man den Cursor an den Kreuzungspunkt setzt.

Wie erstelle ich ein Kreuzwortratsel?

1. Wahlen Sie als Art der Ubung ,Kreuzwortréatsel* und vergeben Sie einen entsprechenden

Namen fiir die Datei (siehe Kapitel 5.3).

Sie erhalten als Ergebnis dieselbe Registerkartenstruktur (Optionen, Fenster, Nachrichten,

Tafel) wie in allen Ubungsarten.

© 2005 Education Highway GmbH
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2. Bearbeiten Sie die Registerkarten ,Optionen®, ,Fenster und ,Nachrichten“ nach Belieben (siehe
Kapitel 5.3.1 — 5.3.3).

3. Die Registerkarte , Tafel* beinhaltet weitere drei Registerkarten mit den Titeln ,Tafel A“, ,Tafel B
und ,Layout".
Waéhlen Sie in der Registerkarte , Tafel A“ die Zeilen- und Spaltenanzahl des zu erstellenden
Kreuzwortratsels aus.

u 3= optionen | ©B Fenster | (5 Nachrichten Tafel

H Tafel & | B Tarele | 0o Layout

9 B: E] 5 [m: E] 10 [] Transparerte Begrenzungen
A [ =0 @: ) 30 [+ st [Fabc ] & Rabmen

(5]

far

opposite of sad

77

4. Tippen Sie Buchstabe fiir Buchstabe ihres bereits auf Papier erstellten Kreuzwortratsels in den
schwarzen Kasten (, Tafel A*) ein. Arbeiten Sie dabei mit den Cursor-Tasten, der Maus oder der
Tabulator-Taste.

5. Die ,Tafel B setzt sich aus 2 Zeilen zusammen, eine Zeile fur die waagerechten Worter des
Kreuzwortratsels und eine fir die senkrechten.
Stellen Sie sich nun auf den Anfangsbuchstaben eines ABC,
Wortes in ihrem Kreuzwortréatsel (z.B. H von House), somit
ist dieser Buchstabe markiert. Nun kann eine Erklarung fur
dieses Wort in der ,Tafel B* eingetragen werden.

Da das Wort ,House" waagerecht im Kreuzwortratsel
verlauft, klickt man auf das leere Feld neben dem
waagerechten ABC.

Es offnet sich ein Fenster, in dem Text, Grafiken oder Multimediafiles eingetragen werden
kdénnen (siehe 5.3.3).

om»
e

Dieser Vorgang wird fur jedes Wort im Kreuzwortratsel wiederholt. Wichtig dabei ist, dass die
Erklarung jeweils beim ersten Buchstaben des Wortes eingetragen wird.

6. Die Ubung ist nun fertig und kann in der Vorschau P betrachtet werden.

opposite of sad
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Wortsuchubung

Bei dieser Ubung geht es darum, die in einem Buchstabenraster versteckten Worter zu finden. Die
neutralen Kastchen des Gitters, die zu keinem gesuchten Wort gehéren, werden bei jedem Zug neu
durchgemischt.

Wenn ein zusammenh&ngender Text verwendet wird, erhalten die Ubenden jedes Mal, wenn sie ein
neues Wort finden, einen Hinweis (in Form von Text, Sound, Grafik oder einer Animation) auf ein
weiteres Element.

Wie erstelle ich eine Wortsuchtbung?

1. Wahlen Sie als Art der Ubung ,Wortsuchiibung® und vergeben Sie einen entsprechenden
Namen fir die Datei (siehe Kapitel 5.3).
Sie erhalten als Ergebnis dieselbe Registerkartenstruktur (Optionen, Fenster, Nachrichten,
Tafel) wie in allen Ubungsarten.

2. Bearbeiten Sie die Registerkarten ,Optionen®, ,Fenster und ,Nachrichten nach Belieben (siehe
Kapitel 5.3.1 — 5.3.3).

3. Die Registerkarte ,Tafel* beinhaltet nun eine weitere Registerkarte mit dem Titel ,Tafel A"
Wabhlen Sie in dieser Registerkarte Zeilen- und Spaltenanzahl des zu erstellenden
Wortsuchratsels aus.

o B- Opth:nneni ' Fenster | 5 Machrichten Tafel

H Tafel A
Yersteckie Worter: |BacH
MOZART
: : ERAHMS
E:E] 30 [:I;]:E] 30 Stil: E [¥] Rahimen —W&%‘W

MIC|Z|A|R|T|*]*]*"|"
e e

4. Tippen Sie Buchstabe fir Buchstabe ihres bereits auf Papier erstellten Rétsels in das
entstandene Gitter ein. Wenn das Feld von einem beliebigen Buchstaben gefullt werden soll,
dann geben Sie einen ,** ein.

5. Jedes Wort, das in das Gitter eingeben wird, muss auch in den Bereich ,Versteckte Worter*
eintragen werden. Mit der Schaltflache ,+“ werden Sie die Wérter hinzugeflgt. Mit den anderen
Schaltflachen kénnen die Worter wieder geléscht, bearbeitet oder die Reihenfolge verandert
werden.
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6. Es besteht auch die Moglichkeit eine Belohnung fiir eine richtige Antwort hinzuzuschalten,
indem Sie den Punkt , Tafel B verwenden*“ auswahlen. So kénnen Sie schlielich durch

Markieren des ersten Buchstabens in der = elz klcleltlLs
Wortsuchiibung in der , Tafel B* einen Text,

Grafiken oder Multimediaobjekte einbinden. MTET= (TiK[D[X[Q

VIN|C MIA|W|E|D|T

7. Die Ubung ist nun fertig und kann in der I IN|Z KIT[H|G|N|[X

Vorschau P betrachtet werden. alclalulylviaglMmlylo

TID|IH]|Z|R P|C|S|J

5.3.6 Zusatzfunktion Arith

Arith ist eine Zusatzfunktion fur JClic zur Automatisierung von Ubungen. Es dient der Erstellung von
Inhaltsdateien, die JClic fir diverse Kopfrechnungen benutzt. In diesen Inhaltsdateien werden
arithmetische Operationen zuféllig errechnet, abhangig von den Parametern, die vorher eingegeben

wurden.

Es kann in Arith also genau festgelegt werden, welche Operationen fiir die Ubung in Frage kommen.

Die Zusatzfunktion befindet sich auf der Registerkarte ,Ubungen* und ,Optionen®. Im Bereich Content
Generator kann der Punkt ,Arith* ausgewahlt werden. Diese Zusatzfunktion ist nur bei Zuordnungen

und Puzzles verfugbar.

Wenn die Zusatzfunktion ausgewahlt ist, so erscheint eine Schaltflache ,Einstellungen” rechts
daneben. Durch Betatigen dieser 6ffnet sich ein neues Dialogfenster, in dem die Einstellungen

vorgenommen werden kénnen.

Wenn Sie die
Einstellungen

Z] Content-Provider bearbeiten

Rechhungsarten:
abgeschlossen haben,

Erzter Cperand

eyn . . 1 1 Dezimalen:
so bestétigen Sie diese Var 0 v |Bis 10 [ o
H AT . # (integer

mit OK und die Ubung [] Substrahisren Wl 10T e o (# mer)
ist bereits fertig gestellt. [ Mutipiizieren . _ -
Sie kénnen diese bereits Auswahl aus der Liste O wan
in der v h |:| Dividieren
Ir;} er vorschau Twveiter Cperand

Unbekannte:

betrachten. o o e o T Dezilen
ar: s
=7 I ]
A@B=? (%) # finteger)
hulit: ] 1 -1

[Je@?=c Do 01 O oF T

D T@B=C D Ausweahl aus der Liste {:} ]

[JazB=cC Ergebnis Eedingunger

c=r2@B Vom0 | Bis: 3999 [+ |

T T (%) Egal
[ Micht tkbersteigen o
. A=B
Mach Ergebniz sortieren: | Zufallsprinzip| + |
A =B
[] Duplikate vermeiden ©
[ 0124 ] [ Abbrechen
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5.4 Registerkarte , Sequenzen*

Diese Registerkarte ermdglicht die Verbindungen zwischen den einzelnen Ubungen.

% Projekt | B9 Medisthek E]‘Uhungen ESBUIUE”IEH
E kA v B B OO

Textmarke | Chung iﬂ Ubung: 1 _Startseite | 7 Bearbeiten...
start 1_Startseite T

Stadtptarrkirche INFO i | & Testmarks: | start

Stactpfarrkirche_Lickertest R . _

— Bezchreibung:

Creifatigket_Gbung i | &

Creifaligkedt INFO R

reuerDorm IMFO i |4

MeuerDorn_hehr fachZuordnung i | & _ "

SEC-Artwort PR Pfeil worwarts:

ACE PO L 3 Schartfléu:he anzeigen

Aktion: | & wieiter |

|:| Automatizch zur néchsten Ubung
Yerzdgerung, = +
[f-Brrveisung

Stufe hdher: Stufe tiefer:

Pfeil zuriick:
4 Schaltflache anzeigen

Aktion: |4 Furiick |
i Furiick

P Gehe 7u...

#® Stopp

$E1 Turiick zu...

B JClic verlassen

Im rechten Bereich ,Pfeil vorwarts” / ,Pfeil zuriick" kann eingestellt werden, ob die ,Weiter" und
,Zuruick“-Schaltflache in der JClic-Ubung angezeigt werden sollen.

Tipp:
Sind Sie bei einem JClic-Projekt bei der letzten Ubung angelangt, dann wiirde man mit der ,\Weiter*-
Schaltflache wieder zur ersten Ubung des Projektes springen. Daher ist es wichtig, am Ende einer

Ubung den ,Pfeil vorwarts* und am Beginn einer Ubung den ,Pfeil zuriick* auszuschalten.

Mit dem Drop-Down Feld ,Aktion“ kdnnen auch Einstellungen getroffen werden, um im JClic-Projekt
zwischen bestimmten Ubungen zu wechseln oder JClic zu verlassen (z.B. am Ende des JClic-
Projekts).

Es kann auch eine automatische Weiterleitung eingebaut werden (z.B. nach 20 Sekunden soll die
nachste Ubung angezeigt werden).
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6. Wie konnen JClic-Ubungen gespeichert werden?

Der groRRe Vorteil von JClic gegentiber dem Programm Clic 3.0 ist, dass sowohl Offline- als auch
Online-Ubungen erstellt werden kénnen.

6.1 Offline Ubungen (.jclic.zip)

Offline Ubungen kénnen durch Datei = Speichern oder ,Speichern unter” erstellt werden.
Die Ubung wird mit der Dateiendung .jclic.zip abgespeichert und benétigt zur Wiedergabe den
JClic-Player.

TIPP:

Die Datei darf nicht aus dem Explorer getffnet werden, sondern muss stets innerhalb des JClic-
Players gedffnet werden. Durch die Endung .zip werden ZIP-Programme (z.B. Winzip) als
gepacktes Dokument interpretiert und ,entpackt* die Ubung. In dieser Art ist die Ubung nicht
funktionsfahig.

6.2 Online-Ubungen / JClic-Applets (.htm)

Unter einem Applet (engl. "kleine Applikation") versteht man ein kleines, meist interaktives
Computerprogramm, das in Webseiten eingebaut und mit jedem beliebigen Browser, sofern dieser
Java-kompatibel ist, angezeigt werden kann.

Mit JClic-Author ist es moglich, automatisch Webseiten zu erstellen, die Applets mit allen
erforderlichen Informationen tiber die jeweilige Ubung enthalten und so auch ONLINE abgespielt
werden kdnnen.

Es basiert auf dem .htm-Format. Zum Abspielen einer derartigen Ubung werden schlieBlich nur
ein Webbrowser (z.B. Internet Explorer, Mozilla Firefox,...) und das aktuelle JAVA-Plugin bendtigt.
Es ist nicht erforderlich den JClic-Player am Computer zu installieren.

Um ein Applet aus einem JClic-Projekt zu erstellen wéahlen Sie im Programm JClic-Author den
Menupunkt ,Werkzeuge® und ,HTML-Seite erstellen®.

I HTML Seite mit JClic-Applet erstellen
Setterttel: | Linz

Es erscheint folgendes Dialogfenster.

Es kann ein Seitentitel furr das JClic-Projekt vergeben ) S A s B v

sowie ein Link gesetzt werden, auf den nach Abschluss

der Ubung hingewiesen werden soll. ) Benutzerdefinistes Applet
Applet-Forrmat:

Das JClic-Projekt kann auf zwei Arten abgespeichert Hirtergrundiarbe: [l

werden: HTML-Code davor:

1. Ganzseitiges Applet:
Die Ubung passt sich der GroRe des Web-Browsers
an.

2. Applet-Format:
Die Gro3e der Darstellung sowie die
Hintergrundfarbe der Gbrigen Flache im Browser kann
angegeben werden:

Ereite: Hihe:

HTML-Cade dianach:

| oK || abbrechen |
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Dariiber hinaus ermaglicht es, einen HTML-Code vorab (z.B. Uberschrift) und einen HTML-
Code nach der Ubung (z.B. Datum oder Autor) hinzuzufiigen.

Wenn alle Einstellungen vorgenommen sind und die Schaltflache ,,OK" betatigt wurde, schlagt
das Programm eine Vorschau der aktuellen Seite vor. Die Seite 6ffnet sich im Browser und das
Layout ist mit dem, spater im Internet sichtbaren, identisch.

Um die Ubungen tats&chlich im Internet zu verdéffentlichen, wird ein Webspace benétigt, auf
dem Sie die Dateien JClic-Projekt (Dateiname.jclic.zip) und die htm-Seite (index.htm)
hochladen missen. Achten Sie darauf, dass diese beiden Dateien im selben Ordner am
Webspace liegen.

Das Applet kann nun im jeweiligen Webspace mit index.htm ged&ffnet werden.

6.3 Projekt Installer (.jclic.inst)

Der JClic-Author ermdglicht weiters spezielle Dateien zu erstellen, die in Ubungsbibliotheken
anderer Computer automatisch installiert werden kdnnen.

Nahere Informationen zum Projekt-Installer finden Sie im Online-Kurs (derzeit noch in
Bearbeitung) von JClic.

7. Wie kdnnen Ubungen aus Clic 3.0 umgewandelt
werden?

Wie bereits erwahnt, handelt es sich beim Programm JClic um eine Weiterentwicklung des
Programmes Clic 3.0.

Natirlich wurde sichergestellt, dass jene mit Clic 3.0 erstellten Ubungen auch in JClic verwendet und
weiterbearbeitet werden kdnnen.

Umwandlung von Clic 3.0-Ubungen in JClic-Projekte:
1. Importieren Sie die Dateien tiber den Mentpunkt Offnen in JClic-Author.
2. Wabhlen Sie im Dialogfenster Datei 6ffnen den Dateityp:
.Clic 3.0 Pakete (*.pac, *.pcc)” aus,
3. markieren Sie das gewiinschte Ubungspaket und
4. Dbestatigen Sie den Vorgang durch Anklicken der Schaltflache Offnen.

Alle Multimediadateien (Bilder, Sounds,...) des Clic 3.0 — Paketes werden in die Mediathek Ubertragen
und die Ubungen erscheinen aufgelistet in der Registerkarte ,Ubungen*.

Die Ubungen werden unter ihrem urspriinglichen Namen und mit einer Dateierweiterung (*.ass,
*.puzz, *.txa,... ) importiert und kénnen problemlos umbenannt und die Dateierweiterung jederzeit
geandert oder ganz weglassen werden.

Sobald das Clic 3.0 — Paket in JClic gedffnet wurde, ist es bereits ein JClic-Projekt, es muss nur mehr
gespeichert werden.
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Impressum und Kontakt:

EDUCATION HIGHWAY

Innovationszentrum fiir Schule und Neue Technologie GmbH
Hafenstr. 47-51

A-4020 Linz

Tel.: ++43-73278 80 78 - 0

Fax.: ++43-732 78 80 78 - 88

E-Mail: clic@eduhi.at
Web-Adresse (Clic-Plattform): http://clic.eduhi.at
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